

Межрегиональный конкурс среди учащихся образовательных учреждений Сланцевского муниципального района Ленинградской области и Гдовского муниципального района Псковской области на лучшее историческое исследование

Комитет общего и профессионального образования Ленинградской области
Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
Ленинградской области
«Сланцевский индустриальный техникум»

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ПРОЕКТ

**Тема: Герои партизанского движения:
Антонина Дмитриевна Антонова (Мурашева)**

Выполнили:
Данилова В. и
Алиева З.
Учебная группа: 16-БУ-86

Руководитель:
преподаватель
Макитренко С.Р.

г. Сланцы
2017

Содержание

Введение. Цель исследования. Задача.....	3
1. Герои партизанского движения:	
Антонина Дмитриевна Антонова	4
2. Заключение.....	7
3. Список используемой литературы и интернет ресурсов..	7

Введение

Наша исследовательская работа, связана с решением творческой задачи в области антифашистской пропаганды, патриотизма, развития трепетного отношения к истории своей страны, через сохранение памяти предков, участвовавших в борьбе за свободу и независимость своей Отчизны.

Научная значимость работы заключается в осуществлении поиска, изучения и систематизации документальных материалов об партизанах Сланцевского района в Великой Отечественной войне.

Цель работы:

- изучить документальные материалы о партизанке Антонине Антоновой,
- углубить и расширить свои знания о Великой Отечественной войне на основе судеб своих земляков.

Исходя из целей поставлены следующие задачи:

- расширить свои знания о Великой Отечественной войне;
- привлечь внимание молодого поколения к изучению истории родного края;
- из местных газет, энциклопедий узнать о земляках - участниках войны;
- изучить литературу по данной теме.

Герои партизанского движения: Антонина Дмитриевна Антонова (Мурашева)

18 июля 1941 года фашисты ворвались в Сланцы. Началось уничтожение советского народа.

Ранее, 12 июля 1941 года на экстренном заседании Сланцевского райкома ВКП(б) были сформированы партизанские отряды и принято решение оставить в тылу врага для подпольной работы и партизанской борьбы первого секретаря райкома Кондратия Климчука, секретарей райкома Александра Минина и Дмитрия Азарова, председателя райисполкома Василия Прохорова, начальника погранзаставы Владимира Пирогова.

Разведывательно-диверсионным отрядом Ленинградского фронта был назначен командиром Ю.С. Знаменский.

В сентябре 1943 года из отрядов лужских, сланцевских, осьминских и гдовских партизан была сформирована 9-я партизанская бригада. Командиром ее назначили И. Светлова, комиссаром - И. Дмитриева. Штаб бригады располагался недалеко от Сланцев, в деревне Гверездно.

Бойцы этой бригады за годы подполья взорвали 28 паровозов, 336 вагонов и 116 платформ, 64 моста, уничтожили много живой силы и техники противника.

Фашисты среди населения захваченных ими городов и деревень доносили информацию о полном разгроме Красной армии, и о падении Москвы и Ленинграда в течении нескольких дней.

Как только война вплотную подошла к границам Сланцевского района, в нем было создано три партизанских отряда. Командовать одним из них стал председатель исполкома райсовета В.М. Прохоров, другим - С.Н. Пирогов.

Перед руководителями партизанского движения стояла задача: срочно создать подполье, которое бы доводило до местного населения правду о положении на фронтах, оказывало бы необходимую помощь отрядам.

Перебирая кандидатуры людей, которые могли бы взять на себя руководство этого не простого дела, решили что руководителем может стать комсомолка Антонина Антонова. Это была жительница деревни Завастье. Перед войной, в 1941 году, она окончила Гдовское педагогическое училище. Все знали Антонину как серьезного, немногословного человека. В отряде она держалась скромно и независимо, была исполнительным, аккуратным, волевым бойцом.

Антонову Антонину решили отправить в деревню Завастье Рудненского Сельсовета, объясняя, что работа в деревне, куда её хотят отправить, важнее,

чем та, которую выполняла она среди партизан. Перед тем как её отправить, ей объяснили, что это дело очень опасное и нужно быть предельно осторожной. Затем Антонине объяснили: с чего следует начать организацию подполья, как подобрать надежных людей, научить их соблюдать конспирацию, и как держать связь с отрядом.

Вскоре Антонина сообщила из Завастья, что подпольная группа создана и в нее вошли коммунист Петр Иванович Богданов, возглавлявший до прихода оккупантов местную сельхозартель, его жена Наталья Петровна и невестка Анна, Наталья Петровна Калинина, Валентина Викторовна Петрова, Виктор Петров, а также родные брат и сестра самой Тони — комсомольцы Василий и Ольга Антоновы.

Постепенно Тоня Антонова и ее товарищи связались с надежными людьми из соседних деревень, и те стали помогать подпольщикам. Группа подпольщиков, руководимая Тоней Антоновой, успешно справлялась со всеми, сложными и опасными партизанскими заданиями.

Антонину Антонову называли глазами и ушами отряда. Она создала подпольные группы в Попковой Горе (во главе с Зоей Дементьевой) и в Новоселье (руководитель-Клавдия Михайловна Никифорова).

Самоотверженная работа подпольщиков встречала понимание, сочувствие и поддержку населения нашего района. Население района всячески помогало тем, кто вел активную борьбу против захватчиков. Колхозники прятали и лечили раненых партизан. Молодежь мечтала уйти в партизанский отряд. Во многих деревнях должности старост занимали преданные Советской власти, связанные с нами люди. Участились случаи саботажа поставок продуктов питания и теплой одежды оккупантам.

Основная заслуга в агитационной работе среди конников рудненского эскадрона принадлежала, конечно, Тоне Антоновой и ее подругам-подпольщицам. На счету у этих храбрых девушек немало и других славных дел.

Партизаны проводили одну за другой боевые операции: нападали на военные обозы и гарнизоны фашистов, подрывали мосты, устраивали засады на шоссе. Активность партизан серьезно обеспокоила гитлеровское командование, и оно бросило на борьбу с партизанами вооруженных карателей. В деревнях Сланцевского района начались зверские расправы с людьми, заподозренными в связях с нами. В деревне Дубок Рудненского сельсовета гитлеровцы расстреляли семью Харитоновых, а в Завастье — друга и помощника Петра Ивановича Богданова.

В июле 1942 года фашисты с помощью провокатора арестовали четырнадцать жителей села Рыжиково, и среди них коммунистку Екатерину

Прокофьеву и комсомольцев Зою и Сергея Герасимовых — школьных товарищей Тони Антоновой. Пять суток фашистские палачи издевались над советскими патриотами, а затем — для устрашения односельчан — казнили их публично.

Один из участников партизанского движения вспоминает: «24 августа 1942 года партизанский отряд двинулся в путь. Мы зашли напоследок в Завастье — попрощаться с Антоновыми. При расставании я отдал Тоне составленный нами специальный документ. А когда вручал его, сказал примерно так:

— Вот тебе, Тоня, удостоверение. Партизанское удостоверение в том, что ты и твои подпольщики работали среди врагов и помогали партизанам. Береги его. Кто знает, все ли мы пробьемся к своим. Может быть, этот документ послужит тебе паролем. Я надеюсь, что мы вернемся. Жди...».

Дальнейший боевой путь нашей «главной подпольщицы» связан с 9-й партизанской бригадой. Как только она была создана, Тоня стала инструктором политотдела, а после расформирования бригады перешла на работу в райком комсомола. Позже она работала в райкоме партии, училась в областной партийной школе, а затем окончила и партийную школу при ЦК КПСС. За заслуги перед Родиной в годы Великой Отечественной войны А. Д. Антонова награждена орденом Красной Звезды, медалью «Партизану Отечественной войны» и многими другими медалями.

Заключение

Партизаны Ленинградской области вписали блестящие страницы в историю партизанской войны с немецко-фашистскими захватчиками. Бесстрашно и мужественно помогли они Красной Армии истреблять фашистов.

В своей клятве они говорят: "Я, ... добровольно вступая в ряды партизан Ленинградской области, даю перед лицом своей отчизны... священную и нерушимую клятву партизана. Я клянусь до последнего дыхания быть верным своей Родине, не выпускать из рук оружия, пока последний фашистский захватчик не будет уничтожен на земле моих дедов и отцов. Я клянусь свято хранить в своем сердце боевые традиции ленинградцев и всегда быть храбрым и дисциплинированным партизаном, презирая опасность и смерть.

... Я клянусь неутомимо объединять в партизанские отряды в тылу врага всех честных советских людей от мала до велика, чтобы без усталости бить немецких гадов»².

Такова клятва ленинградских партизан, таков их обет перед Родиной. Эту клятву свято соблюдала и комсомолка Тоня Антонова, рискуя своей жизнью, помогая изгнать фашистов с родной земли.

Список использованной литературы и интернет ресурсов:

1. <http://www.molodguard.ru/heroes3904.htm>
2. "Ленинградская правда" от 4 ноября 1941 года. стр. 4



Антонова Антонина Дмитриевна (Мурашева)

В годы Великой Отечественной войны вела подпольную работу в Сланцевском районе.